

**Krvavé dny.**

Na ulicích chicagských slyšeti je  
hlas posék a cinkot zbraní a pění  
krevná píje krav lidskou. Z ne-  
šťastného mráčka, který vyšel před  
oběd, povstala bouře, která za-  
působila valnou část země a vyžáda-  
la si těžkých obětí na životech i  
mění. Ze sporu místního vzplanul  
ohně na celé čáře zápas dvou obrů,  
hlava a kapitálu.

Ol památného roku 1877 nebylo  
nikdy všeobecné stávkou na dráhách  
všechno nyní a tu teprve počínáme po-  
námati, jak důležitým a nezbytným  
prostředkem dopravním jsou dráhy.  
Votva týden trvala stávka a již v  
Chicago posíťována byla nouze o  
mnohé potřeby života.

Stávka tato nebyla způsobena ná-  
sledkem nespokojenosti sřazených žele-  
zničnických, vědi jejich zaměstnava-  
cům, ti až posud neměli požadav-  
ku proti dráhám, nýbrž lest to stávka  
pouze "sympatická," — jednota žele-  
zničnických sřazených ujala se záležitosti  
stávkujících dělníků Pullmanov-  
ých a chce stávkou proti dráhám  
používat Pullmanových vozů a  
tak zastavením obchodu, donutiti  
drahy aby zakročily u Pullmanovy  
společnosti, aby vyhověla požadav-  
kám svých dělníků.

Průběh celé této záležitosti jest  
poněkud čtenářům znám ze zpráv  
minulých dvou týdnů, nicméně nebu-  
de nemístným, souhrnný přehled udá-  
lostí podati: Pullmanova společnost  
na hlavní sídlo své v Chicagu, v  
městečku Pullman, které kol dšlen  
vystavěno bylo. Mnozí mají snad  
a to, že společnost tato zanáš se  
pouze jen stavbou a pronajmáním  
drahám t. zvaných spacích a jídelních  
Pullmanových vozů, však tomu není  
tak; z těch má arci hlavní čistý  
isk, ale obchodem její, při němž  
aměstnáno jest čtyry pětiny její  
dělníků v Pullman, jest stavba  
železničních vozů, pro společnosti  
soulučení dráhy atd. Že od minulé-  
ho roku nastala v zemi třeň, to je  
ž známá píseň, kterou všichni  
rabci na střeše cvrkají. Ta za-  
hála ovšem celou zemi, tak dobře  
přemysly a obchod, vyrabitele i děl-  
nictvo, korporace i kapitál a dráhy  
všem obdržely svůj díl. Tak jako  
jiných oborech, dostavil se i u  
drah úpadek; mnohé dny do rukou  
receiverů a šťastná je dráha ta, kte-  
rá může vycházeti. Tak jako každý  
obor, obmezují se i dráhy na nej-  
nutnější, neprodávají svých tratí,  
přidávají nových vozů ni čeho jiného  
než co nejnútnejší potřeba a co kou-  
piti musí, hledí dostati co nejlevně-

Proto byl i u Pullmanovy spo-  
čnosti nedostatek objednávek a  
jestli objednávká vůbec obdržena,  
šlo to za ceny valně snížené. Za  
těch okolností, kteréž ostatně panují  
o všech oborech výroby a celém  
obchodě po celé zemi, snížena byla  
tak jako na mnoze jinde hned loni  
zda v Pullmanových dílnách a mi-  
nulou zimu opětě. Počátkem kvě-  
tna se dělníci tamnější zorganizovali  
a připojili k Jednotě železničnických  
dělníků, American Railway Union.  
Za několik dnů požádali správu  
společnosti o zvýšení platu. Správa  
společnosti odepřela tak učiniti, když  
šla napřed ujistila je, že prodělává  
při nynějším mzdě, že nucena je bráti  
práci lacino, jestli jim vůbec za-  
městnáni opatřiti chce a nabídl  
jim, aby si zvolili výbor k prohlédnu-  
tí knih a zjištění, že pravdu dí, když  
řaví, že prodělává. Dělnictvo od-  
přelo tuto nabídku přijmání a odvo-  
ložilo se k domáhání se zvýšení mzdy  
stávkou, který v zápětí zahájen.  
Společnost Pullmanova nepokoušela  
se zjednatí jiných dělníků na místě  
stávkujících, nýbrž nechala dšlny  
zavřeny, což by nasvědčovalo tomu,  
že měla pravdu, když tvrdila, že  
pracuje se ztrátou a z té příčiny že  
nemůže mzdu zvýšiti.

Když strajk nějaký čas trval, vlo-  
bila se v to unie železničnických dělní-  
ků, American Railway Union, a ná-  
ležela na společnost Pullmanovu,  
aby strajk zmířím soudem, arbitra-  
em, byl vyrovnán, to však společnost  
odmítla. Aby k tomu byla donuce-  
na, usnesla se změněná Unie, že bu-  
de Pullmanova společnost boyco-  
tovat, že její členové odepřou dopravu  
vlaků, kterým by Pullmanovy byly  
připojeny a když by dráhy to ne-  
chtěly připsouiti, že zahájí strajk.  
Odpověď železničnické společnosti  
bylo usnesení, že nejsou za strajk v  
Pullman zodpovědnými, že se jich  
netýče a nenahřívá, proč by měly  
Unii použíti býti za nástroj k vy-  
rovnání téhož; že mají smlouvy se  
společností Pullmanovou a povinno-  
sti k cestujícím obecněmu, jimž  
jsou povinny dostáti. Na to před  
dvěma týdny zahájen bojkott a v  
zápětí strajk. Železniční společnosti,  
když počali jejich dělníci strajko-  
vat, ovšem hledaly jiných a pokou-  
šely se o výpravu vlaků, však straj-  
kující počali klásti výpravě vlaků  
překážky. Dráhy požádaly správu  
městskou a okresní o ochranu a roz-  
množena policie i najmuti příručí  
šerifa. Když těm nepodařilo se  
zjednatí vlakům průchodu, požádal  
maršál Spoj. Států v Chicagu, co  
střediska nepokojů, presidenta Cle-  
velanda o vojsko, k ochraně poštov-  
ních vlaků a ku pomoci soudům,  
kteréž žádosti bylo vyhověno. Ma-  
yor se šerifem požádali guvernéra o  
milicii, kteráž též do Chicaga po-  
slána.

Mezitím počalo v Chicagu dšlo  
zhouby. Strajkující počali nejprve  
převrhovati vozy železniční na kole-  
je a tak tyto zatarasovati, konečně  
pak je i zapalovati, při čemž došlo  
k několika srážkám s milicí, policií a  
příručími šerifa, kdežto vojsko  
chovalo se trpně a jen několikráte  
proklestilo vlakům cestu dšvy, které  
neodvázily se na vojsko útočiti, tak  
jako na policii, příručí a milicii.

Pro Pullmana nejsou ovšem sym-  
pathie nikde. Pullmanova společnost  
jest monopolem, který cestující ob-  
ecnostv nestydatě žďmá a tudíž  
nemá sympathii nikoho. Tím méně  
sympathií zaslouží dráhy, kteréž  
svým působením a zloprověstným  
vlivem politickým jsou nebezpečný-  
mi svobodám našim, které při kaž-  
dé příležitosti dovolávají se ihned  
ochrany zákona a úřednictva, avšak  
samy všemožně zákonům se vymy-  
kají a kde jen mohou, bez rozmyšle-  
ní je přestupují. Však také násilí  
a ničení majetku, jehož dopouští se  
stávkující dělníci, nemůže získati  
sympathií pro jejich věc a to tím  
méně, an nestrajkují proto, že by  
sami měli nějakou příčinu ku stí-  
žnosti a domáhali se práv svých. Ma-  
jíce úplné právo zastaviti práci, staví  
se páchaním násilí a ničením majet-  
ku na půdu nezákonnosti, na scesti,  
kteréž musí nevyhnutelně vésti k  
jejich neprospěchu.

Všechno železniční dělnictvo se  
ovšem strajku nepodřlí, jako jednota  
strojvedoucích, v jejíž čele stojí  
Arthur a jednota topičů, však mnozí  
členové těchto jednot jsou zároveň  
členy jednoty železniční a co tač z  
práce vystoupili.

Stávka způsobila nejen veliký roz-  
ruch, ale i nesmírné škody v mnohých  
oblastech. Následkem zastavení do-  
pravy nákladu zastavení i obchod  
nejen v Chicagu, ale i na mnoha mí-  
stech různých zastavena býti musila  
práce, buď nedostatkem paliva, neb  
materialu, neb odbytu a v místech  
hlavních způsobeno citelné zdrazení  
všech potřeb životních. Teď teprve  
jest patrným, jak velkým činitelem  
jsou dráhy a počínají se ozývati hla-  
sy, aby učiněny byly opatření, by  
opakování se takových záhubných a  
celý obchod i vše jiné ničících stá-  
vek v budoucnosti bylo zabráněno.  
U výstředních ozývají se hlasy, aby  
vzaty byly dráhy ve správu státní,

což jest vzhledem ku kapitálu, jehož  
by bylo k vykonání dráh zapotřebí,  
asi 10,000 milionů, v š a š skoro  
nemožnou. Praktičnější jsou ná-  
vrhy, aby zákonem ustanoven byl  
poměr mezi dráhami a jejich sřazen-  
ostí a postarano o vyrovnávání všech  
stížeností a sporů bez stávek.

**ČESÍ V AMERICE.**

¶ Při cyklu, kterýmž, jak jsme  
oznámili, 25. července některé osady  
minnesotské zasaženy byly, přišlo o  
život i děcko krajana J. Mikulecké-  
ho v Glenoc.

¶ Krajana Františka Kottzka, za-  
městnané co dřívodělní prací žele-  
zničnických a výroby krytů kočár-  
ových u firmy Racine Wagon &  
Carriage Co. v Racine, Wis., postěn  
byl správou světové výstavy kolum-  
bické čestným diplomem v uznání  
dovednosti, dokonalosti a úhlednosti  
práce firmou onou vystavené.

¶ V Chicagu zbláznil se koncem  
týdne krajana Matěj Cifka, na němž  
již po delší dobu známky choromy-  
slivosti pozorovány byly.

¶ Na 4. července pokoušán byl v  
Chicagu pesm nebezpečně třiletý  
hoštěk krajana Jelinka.

¶ Krajana Josef Dobiáš "špásoval"  
v Chicagu na 4. července se svou  
švagrovou, kteráž také v Jertu na  
zem jím hodila tak důkladně, že mu  
levá ruka v zápětí zlomena byla.

¶ Smrtelně postřelil se v Chicagu  
ve středu 14letý hoštěk Karel Stein.  
Týž vzal nepozorovaně otcí svému  
nabitý revolver, když tu pojednou  
při hraní si s ním rána vyšla a kule  
do břicha mu vnikla. Poranění ho-  
štěkovo prohlášeno za smrtelné.

¶ Krajanka T. Civišová v Chicagu  
stala se obětí oslavy 4. července.  
Táž šla totiž ve středu večer muži  
pro pivo, při čemž kuli, neznámým  
mužem vypálenou, do nohy zasažena  
byla, takže nejspíše ochromne.

¶ V Cedar Rapids vyzdvižen byl  
minulého týdne zatýkač na českého  
hoštěka Jos. Macháčka a sice obžalo-  
ván jest týž pro pokus vraždy. Ho-  
štěk hrál si na farmě svého otce v  
přítomnosti několika dětí ze soused-  
ních farem s nabitým revolverem,  
při čemž náhodou rána vyšla a ho-  
ška souseda Mathise poranila. A za  
nešťastnou tuto náhodu jest nyní  
pro pokus vraždy od otce postře-  
leného žalován.

¶ V Chicagu byl jmenován ma-  
yorem Hopkinsem dr. Jirka členem  
školsní rady. — Na místě krajana V.  
Kašpara, jehožto lhůta co člena ra-  
dy knihovny došla, Čech jmenován  
nebyl.

¶ V neděli večer minulého týdne  
pobodán byl neznámým bídákem  
krajana Ignác Turek a sice vražen mu  
náž do pravé strany břicha a do le-  
vého stehna. Poranění prohlášeno  
v okresní nemocnici za smrtelné.  
Jméno útočnicka a příčiny činu to-  
hoto policie dosud vypátrány dosud  
nebyly.

¶ Česká Liga zaslala do Francie  
kupohřbu Carnota soustrastný tele-  
gram.

¶ Těžkých poranění vnitřních  
utrpěl v úterý minulého týdne v Chi-  
cagu krajana Jos. Prášek. Týž za-  
městnan byl vykládním dříví z lodí,  
když tu nešťastnou náhodou jedna  
kláda na prsa mu padla, takže mu  
těžká poranění vnitřní způsobena.  
Mimo to poraněn značně na nohou i  
rukou.

¶ Dle školsního cenzu, minulého  
týdne v Chicagu dokončeného, žije  
tam celkem 34,560 Čechů, totiž Če-  
chů pravých, v Čechách rozených,  
neboť tu rození již za Amerikány št-  
táni jsou. Z počtu tohoto připadá  
jich 29,242 na západní town, 1883  
na town jižní, 318 na town severní,  
2818 na Town of Lake, 221 na Jef-  
ferson a 108 na Lake View.

¶ V Quincy, Ill., zvěřtil na 4.  
července při bicyklických závodech  
při závodu jednomlovém krajana J.  
J. Bezřnek z Chicaga.

**NOVÉ ZPRÁVY DOMACÍ.**

**Politika.**

**Z Washingtonu.**

Sedmouna poslanců v pondělí i  
v úterý jen krátké zasedání odby-  
vala a nic důležitéjšího nevyřídila.  
Přes úterý července se odročila.

V senátu započal v pondělí útr-  
nětý týden debaty celní a schvále-  
ny různé opravy, jež šřivo přijaty  
byly v plenární schůzi. Mezi zmé-  
nami přijatými jest, že premie za  
cukr ruší se od nynějšť doby a ne  
až dnem 1. ledna 1895. Návrh  
Peffera, aby cukr byl přivážen bez  
cla, jako až posud, zavřčen 33  
proti 39 hlasům. — Úterý byl posled-  
ním dnem debaty celní v senátu a  
tu dšlší opravy projednávány.  
Doba, kdy v platnost vstupiti má,  
položena na 1. srpna; šřivějšť nane-  
sen v plenární schůzi, die kterého  
sřivně presidenta a členů vrchního  
soudu nemělo podléhati daní z  
přijmů, neschváleno; drát plotový a  
síťka vřaděny znovu mezi předměty  
cla podléhajících. Sen. Allen z Ne-  
brasky protivil se valice proti cla  
na drát, ale jeho demokratičtí sou-  
druzi rozhodovali. Clo na plotky  
zvřženo z 30 na 35 centů. Posled-  
ním řečníkem byl Hill. Mluvil  
proti daní z přijmů a ku konci pá-  
rodoval Johna Adamase z kontinen-  
tálního kongresu, kdy jednalo se o  
přijetí prohlášení neodvislosti Spo-  
jených Států a pravil: "Necht  
utonu neb vypluji, ští budu neb  
zemřu, přežiji neb zahynu, nemohu  
a nebudu podporovati tuto předlohu  
v její nynějšť změně." Pak při-  
kročeno ku hlasování s následují-  
cím výsledkem: Pro: Allen, pop.,  
Blackburn, Bate, Blanchard, Caffery,  
Berry, Call, Cockrell, Coke,  
Daniel, Faulkner, George, Gibson,  
Gorman, Gray, Hutton, Harris,  
Irby, Jarvis, Jones, (Ark.), Kyle,  
(pop.), Lindsay, McLaurin, Martin,  
Mills, Mitchell, (Wis.), Morgan,  
Murphy, Palmer, Pasco, Ranson,  
Roach, Smith, Turpie, Vest, Vilas,  
Voorhees, Walsh, White. Celkem  
39. — Proti: Aldrich, Carey, Alli-  
son, Chandler, Cullom, Davis,  
Dixon, Dolph, Dubois, Frye,  
Gallinger, Hale, Hansbrough, Ha-  
wley, Higgins, Hill, (dem.), Jones,  
(Nev.), Lodge, McMillan, Mander-  
son, Mitchell, (Ore.), Patton,  
Peffer, (pop.), Perkins, Platt,  
Power, Quay, Sherman, Shoup,  
Squire, Stewart, Proctor, Teller,  
Washburn. Celkem 34. Hlasy  
pro odevzdané byly až na dva po-  
pulisty vesměs demokratické; pro-  
ti, až na 1 dem. a 1 pop. vesměs  
republikánské. Senát se pak odroč-  
čil do pátku.

**Demokraté v Kansas.**

Ve státním sjězdu demokratů v  
Kansasu, odbývaném v úterý, navr-  
žen za guver. David Overmayer z  
Shawnee County, náměštka S. G.  
Cook z Dickinson Co., člena vrch-  
ního soudu J. D. Cleverty z Bour-  
bon Co., sekretáře st. D. E. J.  
Herning ze Summer Co., zástupce  
McKinsley z Reno Co., pokladníka  
Barney Lantry z Chase Co., školdo-  
zorce M. H. Wyckoff z Atchison  
Co. a za poslance do kongresu J.  
G. Lowe z Washington, Co.

**Demokraté v Kansas**

odbyvali státní svou konvenci v  
pátek v Topeka a očekávají, že  
aspoň někteří z navržených strany  
lidu potvrzení dojdou, se neuskute-  
čnilo a jmenování vesměs kandidá-  
tí samostatní. Za guvernéra  
navržen David Overmayer ze  
Shawnee County. V přijaté plat-  
formě schválena administrace Cle-  
velanda, vysloven souhlas s předlo-  
hou Wilsonovou, požaduje se svo-  
bodně ražení štřebra v poměru 16  
ku 1, žádá se vládní podpora pro  
zavodňování a jmenování komise  
na prozkoumání otázky přistěhova-  
lecké, žádá se zlepšení veřejných  
cest, jakož i svolání konvence ústa-  
vodárné a znovupředložení dodatku  
prohibičního k znovuořlášování a  
vyslovuje se rozhodně proti ženské-  
mu právu hlasovacímu.

**Kronika událostí.**

**Roztrhán dynamitem.**

Ve štvrtak kolem 10. hodiny  
roztrhán byl výbuchem dynamito-  
vého roubíka H. L. Drivers v  
Cincinnati. Celá dolejšť část těla  
jeho byla na kusky roztrhána,  
tak že po ní téměř ani památky  
nešťtalo a pravá ruka byla do vzdá-  
lenosti 20 stop odhozena. Škla ve  
vřkladních skřínkách byla do značné  
vzdálenosti výbuchem roztrřšřtána.  
V kapsě kabátu nalezeno oznámení  
od U. S. Mutual Life Ins. Co. z  
New Yorku, die něhož pojištění  
na život jeho v obnosu \$20,000  
téhož dne o půl noci došřti mělo.  
— Drivers byl zaměstán asanří  
stíckého a neví se proto, zda jedná  
se tu o samovraždu, ští zda snad  
dynamit o sebe za jinou příčinou  
přechovával. — Jak výbuch spřaso-  
nem byl, jest záhadou.

**Náboženská válka.**

V Butte, Mont., vypukla na 4.  
července náboženská válka a sice  
došlo ku srážce mezi stranou katoli-  
ckou a stoupenčí A. P. A. strany a  
to pouze jen k vůli tomu, že jeden  
hostinský dšm svůj odznaky orga-  
nisace A. P. A. okřášil se odvř-  
řil. Jeden z příliš horlivých katoli-  
ků totiž ozdobu tuto strhnul, a to  
bylo znamením ku srážce mezi  
oběma stranami. Ve srážce pouř-  
váno bylo všech možných zbraní a  
nejen policie, ale i vyvolání hasiči  
byli vůči dšvu bezmocnými. Jed-  
en z účastníků bitky byl na místě  
zastřelen a několik jich vážně zra-  
něno. — Jelikož byly obavy před  
dalšími krvavými výřřžnostmi, požá-  
dán byl guvernér o vyvolání mi-  
lice.

**Po výstavě.**

Šřřředozimní výstava v San Fran-  
cisco, která 27. ledna zahájena, uza-  
vřena byla minulého pátku a dle  
výkazu byla za ten čas více jak  
2,225,000 osobami navřřřřtvena.

**Armády nezaměstnaných.**

Armáda Kelly ho octla se v pátek  
u Moore's Landing, Ky., kdežt kapitá-  
nám vlečného parníčku zanechána,  
an Kelly za další dopravu zaplatiti  
nemohl. Armáda tato počíná si jako  
pravá armáda v čase války, krade  
totiž v okolí farmerům vše, na co  
jen ruce položití může.

**Opět stávkují.**

Horncei, zaměstnaní v oblasti  
Coeur d'Alene, jsou opět na stávce a  
započali v sobotu s páchaním ob-  
vyklých násilností. Kolem jedné  
hodiny ranní učinili pokus vyhoditi  
do povětrí strořřřřnu dolů Baker Hill  
a Sullivan, což se jim podařilo.  
Okolní stráně obsazeny jsou stávká-  
ři, kteří válí dolů balvaný na dšlny,  
v údolí postavené, je ničť a životy lid-  
ské bezmocným jest, požádal guver-  
néra o zakročení a týž zase požádal  
presidenta o vyslání vojska spolko-  
vého.

**Průřřř mračen.**

Severně od Hot Springs, S. D.,  
udála se v pátek odpoledne průřřř  
mračen a spoutou vody, do města  
následkem toho se nahrnuvřřř, velké  
škody způsobeny. Dvacet mostů  
bylo odplaveno. Škoda odhaduje se  
na více jak \$10,000.

— Obdržel —  
první odměnu — na svět. výstavě  
DR.  
**PRICE'S**  
CREAM  
**BAKING**  
POWDER  
Nejdokonalejší : připraven.  
Čistý prášek z vinného kamene. Prost Am-  
monia, kamence a jiných nečistot.  
PO 40 ROKŮ V POKROK